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Tamaño de muestra y error máximo para estimar la
media de una población normal

El intervalo de confianza (1-).100% proporciona grado de precisión de
la estimación puntual.

El tamaño de este error será el valor absoluto:

errorμx

Se puede tener una confianza del (1-).100% de que esta diferencia no
excederá una cantidad específica e.
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Error de estimación máximo para estimar la
media de una población normal

El error de estimación máximo que se cometería al estimar a µ por
medio de un IC trabajando con una confianza del (1-) 100% y un
desvío estándar de ,
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Para estimar el tamaño de muestra necesario, de manera tal que con
una probabilidad 1- , la media muestral, se aleje de la media
poblacional en a lo sumo e unidades, se recurre a
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Tamaño de muestra para estimar la media de una
población normal
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A partir de la expresión de e es posible obtener el tamaño de muestra n.

Entonces, si se utiliza a como estimación puntual de  se puede tener
una confianza del (1-)*100% de que el error no excederá una cantidad
específica e cuando el tamaño de la muestra es:
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X

se conoce con el nombre de error de estimación, con que se
construyó el intervalo de confianza para .

μ-X

Tamaño de muestra para estimar la media de una población
normal
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Al gerente de una agencia publicitaria que presta servicios a una
compañía radiodifusora le gustaría estimar el tiempo promedio que la
audiencia escucha la estación de radio diariamente.

a) ¿Qué tamaño de muestra se requiere tomar si el gerente de la
agencia desea estimar el tiempo promedio que la audiencia escucha
la estación por día con una confianza del 95%, cometiendo un error
máximo de 5 minutos y considerando que el desvío estándar
verdadero es de 45 minutos?

Ejemplo

b) Si no fuese posible tomar un tamaño de
muestra como el obtenido en a) y sólo
pudiera tomarse las 3/4 partes del mismo,
trabajando con un nivel de confianza de
0.95, ¿qué error máximo se estaría
cometiendo?
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a)
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Datos: 1- = 0.95,  e  = 5 minutos  y    = 45 minutos   

96.1,96.1
975.02/1025.02/   zzzz 

Se requiere seleccionar aprox. 312 oyentes, para estimar el tiempo
promedio que un oyente escucha la estación de radio por día,trabajando
con un porcentaje de confianza del 95% y un error máximo de 5 minutos.8
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2











1- = 0.95

/2 = 0.025/2 = 0.025

X = “tiempo que un oyente escucha la estación de radio por día (en minutos) ”

¿Qué tamaño de muestra se requiere tomar si el gerente de la agencia desea
estimar el tiempo promedio que la audiencia escucha la estación por día con
una confianza del 95%, cometiendo un error máximo de 5 minutos y
considerando que el desvío estándar verdadero es de 45 minutos?

96.1 96.1



b)

2
4596.1

234 









e

Datos: 1-  = 0.95,    n =3/4 * 312 = 234  y    = 45 minutos   

96.196.1 975.0025.0  zyz

Para estimar el tiempo promedio que un oyente escucha la estación
de radio por día,trabajando con un porcentaje de confianza del 95% y
una muestra de 234 oyentes, se estaría cometiendo un error máximo
de 5.77 minutos.
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1- = 0.95

96.1 96.1



Ejercicio
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Intervalo de confianza 

para estimar 

la  varianza de una 

población normal 
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Intervalo de confianza para la  varianza de una población 

Sea X  N(, 2), donde 2 es el parámetro desconocido. Sea X1, X2, ..., Xn una muestra
aleatoria de la v.a. X y sea S2 el estimador puntual varianza muestral de 2.

 
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Si la v.a. X  N(, 2), entonces la v.a. (tiene una distribución ji-

cuadrado con n - 1 grados
de libertad).

Dado 1 - , el nivel de confianza elegido para construir el intervalo, es posible
encontrar dos valores de la v.a. , tales que

2

1 


n

  -1 )P( 2

1,
2

1

2

1

2

1-,
2


 nnn

Donde

2
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n : Valor de la v.a. Ji-cuadtrado que

deja a su izquierda un área de /2

2
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1  n : Valor de la v.a. Ji-cuadtrado que

deja a su izquierda un área de 1- /2
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Intervalo de confianza para la  varianza de una población 

Al sustituir la variable por la expresión resulta que:
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Al dividir cada término de la desigualdad por (n-1) S2, se obtiene:
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y a continuación invirtiendo cada término (cambiando por lo tanto el
sentido de las desigualdades):
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Intervalo de confianza para la  varianza de una población 

   
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Si selecciona una muestra aleatoria particular de tamaño n y se
calcula la varianza muestral s2, el intervalo de confianza del (1-) 100
% para estimar 2 está dado por:
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IMPORTANTE!!!

Un intervalo de confianza del (1 - ) 100 % para

el desvío estándar, , aplicando la raíz cuadrada

a cada punto extremo del intervalo de confianza

construido para la varianza, 2:

Intervalo de confianza para el desvío estándar de una población 
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Ejemplo 2

Se realizó un estudio respecto de la duración de la licencia anual de vacaciones (en
días) que gozan los empelados de una determinada empresa de servicios
informáticos. Para ello se eligieron al azar 10 empleados de la empresa y la
información recabada se muestra a continuación:

10         11        8       12       13      8      10        12        15        11        

Suponer que la duración de la licencia anual de vacaciones de un empleado es una v.a.
normalmente distribuida.

Intervalo de confianza para la  varianza o desvío de una 

población 

Establecer un intervalo de confianza del 99% para estimar el verdadero desvío
estándar de la duración de la licencia de los empleados de la empresa.
Interpretar el intervalo obtenido en términos del problema.
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X = “duración de la licencia anual de vacaciones (en días) que goza un empelado (en días) ” 

X  N(, 2), donde  es el parámetro desconocido

Se desea estimar mediante un intervalo de confianza:

 = desvío estándar de la duración de la licencia anual de vacaciones (en días) que gozan los
empleados ”
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 
Intervalo es:

735.12

9,005.0
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   n

589.239,995.0

2

1
2

1



  n,

Datos: n = 10,  S2 = 2.162 = 4.6656  días2

1 -  = 0.99  entonces  = 0.01   y  /2 = 0.005
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1 -  = 0.99 

735.1 589.23

/2 = 0.005
/2 = 0.005
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Reemplazando los datos en:


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
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






735.1

9
,

589.23

9 4.66564.6656

 20.24,78.1

b)(a,)4(1.33, 92.

El desvío estándar de la duración de la licencia anual de vacaciones
(en días) que gozan los empleados 1.33 y 4.92 , con un porcentaje
de confianza del 99%.
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Datos: n = 10,  S2 = 2.162 = 4.6656  días2



19Silvina Pistonesi



20Silvina Pistonesi



Intervalo de confianza para la varianza de una

población

Salida del infostat

Extremos del intervalo de confianza

Estimación puntual de la varianza

21

Valor de S: el desvío 

estándar muestral
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Ejercicio

1. Para un estudio de control se desea estimar la alcalinidad media en
botellas de agua mineral de una determinada marca . Se puede asumir
que la alcalinidad es una v.a. normalmente distribuida con una varianza
de 3.84 meq/l2. Se eligen al azar 12 botellas, , obteniéndose una
alcalinidad promedio de 9 meq/l.

a) Estimar puntualmente la alcalinidad media en botellas de agua mineral de
dicha marca.

b) Construir un intervalo de confianza del 90% para estimar la alcalinidad
media en botellas de agua mineral de dicha marca .

c) Si se obtiene el mismo valor de alcalinidad promedio pero después de
analizar 40 botellas de agua mineral de esa marca, ¿cuáles serán los
límites de confianza si se trabaja con un nivel del 90%?

d) Comparar los resultados obtenidos en los incisos b) y c).
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2. El administrador de una sucursal de un banco desea estimar el promedio y la
variabilidad de la cantidad de dinero existente en las cuentas de ahorro de los
clientes del banco. Para ello se seleccionó una muestra aleatoria de 25
depositantes que arrojó un monto promedio de 4750$ y un desvío de 1200$. Se
puede asumir que la cantidad de dinero existente en una cuenta de ahorro de un
clientes del banco es una v.a. normalmente distribuida.

a) Estimar puntualmente la variabilidad de la cantidad de dinero existente en una
cuenta de ahorro de un clientes del banco.

b) Construir un intervalo de confianza del 95% para estimar la cantidad promedio
de dinero existente en las cuentas de ahorro de los clientes del banco.

c) Construir un intervalo de confianza del 95% para estimar el desvío de la cantidad
de dinero existente en las cuentas de ahorro de los clientes del banco.

d) Si se desea estimar la cantidad promedio de dinero existente en las cuentas de
ahorro de los clientes del banco, trabajando con un error máximo de 60$, con
una confianza del 99% y considerando que el desvío estándar verdadero es de
1000$, ¿qué tamaño de muestra se requiere?
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